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Президентские выборы 2018
Рейтинги политиков
Опрос «ФОМнибус» 27–28 января. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Если Вы примете участие в президентских выборах, то как, за кого из кандидатов Вы проголосуете?*  
(Карточка, один ответ.)
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Президентские выборы 2018

* До 28 января 2018 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы
президента России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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Намерение участвовать в выборах 
президента РФ
Опрос «ФОМнибус» 27–28 января. 207 населенных пунктов, 
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Президентские выборы 2018

Вы лично примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте этого года? 
(Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

28 января 2018

Вы лично примете или не примете участие в выборах президента РФ в марте этого 
года? (Карточка, один ответ.)

Намерение участвовать в выборах
президента РФ
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Отношение к кандидатам на пост 
президента
Опрос «ФОМнибус» 27–28 января. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

К кому из перечисленных кандидатов на пост президента Вы относитесь в целом... (Карточка, 
любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

28 января 2018

отрицательноположительно

К кому из перечисленных кандидатов на пост президента Вы относитесь в целом... 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к кандидатам на пост 
президента
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Президентские выборы 2018
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Рейтинг В. Путина

Доверие В. Путину

Если Вы примете участие в президентских выборах, то как, за кого из кандидатов Вы 
проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)

ответ.)

В. Путин: отношения и оценки
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Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента 
России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? 

(Карточка, один ответ.)

ответ.)
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В. Путин: отношение и оценки работы
Опрос «ФОМнибус» 27–28 января. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Президентские выборы 2018

* До 28 января 2018 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся
выборы президента России. Скажите, пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту хорошо или плохо?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Президентские выборы 2018
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Группы населения по отношению к В. Путину
данные в % от всех опрошенных

Группы населения по отношению к В. Путину
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Пояснения

Исходные вопросы Положительные ответы Отрицательные  
ответы Нейтральные ответы

1 Если Вы примете участие в президентских 
выборах, то как, за кого из кандидатов Вы 
проголосуете?

В. Путин не В. Путин затрудняюсь ответить

2 Вы доверяете или не доверяете В. Путину? безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю затрудняюсь ответить

3 За последний месяц Вы стали больше или 
меньше доверять В. Путину? больше меньше затрудняюсь ответить

4 Как Вы считаете, президент В. Путин работает 
на своём посту хорошо или плохо? положительно отрицательно затрудняюсь ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к В. Путину

позитив респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

смесь позитива и негатива респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

негатив респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

безразличие все остальные респонденты

Президентские выборы 2018
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данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам

данные в % от групп по столбцам
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Если Вы примете участие в президентских выборах, то 
как, за кого из кандидатов Вы проголосуете? (Карточка, 
один ответ.)

В. Путин 69 97 19 0 0

В. Жириновский 6 1 15 27 17

П. Грудинин 6 0 14 26 17

К. Собчак 1 0 2 6 4

Г. Явлинский 1 0 2 2 2

Б. Титов 0 0 0 0 1

проголосую 
за другого политика 0 0 1 3 0

испорчу 
бюллетень 1 0 1 7 2

не пойду 
на выборы 7 0 17 28 23

затрудняюсь ответить 9 1 28 0 33

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём 
посту хорошо или плохо?

хорошо 81 100 71 0 0

плохо 12 0 12 100 50

затрудняюсь ответить 8 0 17 0 50
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Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, 
один ответ.)

безусловно доверяю 41 58 14 0 0

скорее доверяю 38 42 53 0 0

скорее не доверяю 8 0 15 50 34

безусловно 
не доверяю 7 0 7 50 39

затрудняюсь ответить 4 0 11 0 27

За последний месяц Вы стали больше или меньше 
доверять В. Путину?

больше 28 40 5 0 0

меньше 16 5 26 100 24

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 56 55 69 0 76

Характеристика групп населения по отношению к В. Путину

Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или 
большую сторону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения 
по отношению к В. Путину
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Доли групп 100 45 55 24 28 25 23 36 34 30 8 9 16 30 16 14 8 14 19 16 17 26

позитив 67 60 72 61 60 69 78 70 68 61 68 69 70 72 66 58 58 69 66 65 63 72

смесь позитива 
и негатива 20 23 17 23 22 18 16 18 20 22 19 18 17 18 21 24 24 17 19 23 23 17

негатив 5 7 4 7 8 4 2 4 5 6 3 9 6 3 5 7 5 5 7 4 7 4

безразличие 8 10 7 8 10 9 5 8 6 10 10 5 7 7 8 11 14 9 8 9 6 7

Президентские выборы 2018
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Уровень явки на выборы
Опрос «ФОМнибус» 27–28 января. 207 населенных пунктов,  
73 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представление о явке на выборы

Одни считают, что участие в выборах – это право каждого гражданина. Другие считают, что 
участие в выборах – это обязанность каждого гражданина. С каким из двух мнений – с первым 
или вторым – Вы в большей степени согласны?
данные в % от всех опрошенных

Распределение по электоральному выбору*
данные в % от групп

*	 Данные по электоратам К. Собчак, Г. Явлинского и Б. Титова не приводятся, поскольку доля каждой из этих групп не превышает 1%, 
что при общем объеме выборки 3000 респондентов не позволяет получать статистически достоверные распределения.

28 января 2018
Представление о явке на выборы

Уровень явки на выборы

Одни считают, что участие в выборах – это право каждого гражданина. Другие 
считают, что участие в выборах – это обязанность каждого гражданина. С каким из 

двух мнений – с первым или вторым – Вы в большей степени согласны?
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28 января 2018
Представление о явке на выборы

Уровень явки на выборы

Одни считают, что участие в выборах – это право каждого гражданина. Другие 
считают, что участие в выборах – это обязанность каждого гражданина. С каким из 

двух мнений – с первым или вторым – Вы в большей степени согласны?
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Президентские выборы 2018

Распределение по возрасту
данные в % от групп

28 января 2018
Представление о явке на выборы

Уровень явки на выборы

Одни считают, что участие в выборах – это право каждого гражданина. Другие 
считают, что участие в выборах – это обязанность каждого гражданина. С каким из 

двух мнений – с первым или вторым – Вы в большей степени согласны?
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Если  на выборы приходит мало людей, то, как Вам кажется, о чём это говорит? С чем чаще всего связана 
низкая явка? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Люди пассивны, безразличны, 
у них нет чувства 
гражданского долга

«Большинству все равно»; «людям безразлично»; «всем по барабану»; «всем 
наплевать»; «безответственность людей»; «халатное отношение граждан»; 
«люди несерьезно относятся к выборам»; «людям не важна судьба страны»; 
«активности нет»; «из-за лени»; «заинтересованности мало»; «люди не интере-
суются страной»; «политическая пассивность».

19

Люди недовольны властями, 
положением дел в стране

«Значит, люди недовольны»; «это недоверие власти»; «не устраивает та жизнь, 
что есть, сидячая забастовка»; «с недовольством людей теми порядками, 
которые есть сейчас в России»; «с тем, что правительство и президент плохо 
работают, и люди недовольны»; «Путину доверия нет». 

17

Недоверие в целом «Веры нет»; «люди не доверяют»; «не верим»; «не верят»; «нет доверия». 15

Люди не доверяют выборам, 
их результатам

«Люди не верят в честность выборов»; «выборы менее честные, чем хотелось 
бы»; «галочки поставят за нас»; «без нас всё решено»; «даже если все проголо-
суют за Жириновского, все равно президентом сделают Путина».

11

Нет кандидатов, вызывающих 
желание проголосовать за них

«Возможно, нет достойных кандидатов»; «выбирать некого»; «кандидат не 
заслуживает доверия»; «кандидаты не устраивают»; «люди не согласны с 
выдвинутыми кандидатами»; «многие считают, что не за кого голосовать, нет 
достойных кандидатов»; «отсутствуют кандидаты, за кого хочется голосовать; 
одни и те же кандидаты»; «против всех»; «те, за кого они хотели проголосо-
вать, не участвуют в выборах».

7

Вы слышали или не слышали выражение «уровень явки на выборы»? И если слышали, то как Вы его по-
нимаете? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Процент избирателей, 
пришедших на выборы

«Какая часть населения явилась на выборы»; «количество явившихся на вы-
боры в соотношении с электоратом»; «число проголосовавших в процентах»; 
«в процентном отношении к 100% населения, заявленного на выборы».

37

Участие в выборах – 
это гражданский долг

«Это гражданский долг»; «обязательная явка»; «чтобы каждый пошел и обязан 
проголосовать»; «являться надо обязательно, голосовать»; «чтобы все шли 
на выборы. Я старая – и то с палочкой пойду».

7

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных
Показатель желания участвовать в выборах, активности населения
У нас в стране многие не ходят на выборы
Порог явки
Чем больше явка, тем лучше
Показатель доверия к властям, удовлетворенности их работой 
Не верю результатам выборов
На выборы ходят многие, явка будет высокой

12

Не слышал(-а) 36

Затрудняюсь ответить, нет ответа 10

Президентские выборы 2018
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Одни считают, что низкая явка на выборы – это плохо, это говорит о том, что в обществе что-то 
не в порядке. Другие считают, что низкая явка – это хорошо, это признак здоровья общества. 
Третьи не считают низкую явку ни плохим, ни хорошим признаком. Какая точка зрения Вам 
ближе – первая, вторая или третья?

данные в % от всех опрошенных

Распределение по возрасту

данные в % от групп

Люди разочарованы, устали, 
не верят в улучшения

«Жизнь не меняется. Что толку туда ходить?»; «люди разочарованы, не ждут 
ничего, никаких глобальных изменений»; «люди устали выбирать – это бес-
полезно»; «не верят в перемены»; «не надеются на лучшее»; «нет надежды 
изменить ситуацию»; «надоело»; «общее разочарование»; «они не верят, что 
что-то изменится и жизнь будет лучше»; «не верят, что выборы что-то изме-
нят»; «разочарование народа»; «с унынием»; «об усталости».

7

Люди не хотят голосовать «Голосовать не хотят»; «народ не желает голосовать»; «нехотение голосовать». 5

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных
У людей нет времени, возможности прийти на избирательный участок
Люди считают, что их голос не повлияет на  результаты выборов 
Итоги выборов понятны заранее
Плохо ведется предвыборная агитация
Многих устраивает существующее положение в стране, они не хотят перемен
Неудобный день для проведения выборов

14

Затрудняюсь ответить, нет ответа 15

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Одни считают, что низкая явка на выборы – это плохо, это говорит о том, что в 
обществе что-то не в порядке. Другие считают, что низкая явка – это хорошо, это 

признак здоровья общества. Третьи не считают низкую явку ни плохим, ни хорошим 
признаком. Какая точка зрения Вам ближе – первая, вторая или третья?
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Порог явки в России
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Больше десяти лет назад в России был отменён порог явки избирателей на выборы, то есть 
сейчас выборы в нашей стране признаются состоявшимися независимо от того, сколько 
избирателей приняли в них участие. Как Вы считаете, в России нужно или не нужно вновь 
ввести порог явки избирателей на выборы?

данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Выборы должны отражать мнение 
значительной части избирателей, 
большинства

10

«Будут знать настроение людей»; «чем больше проголосует, 
тем ближе к истине»; «меньшинство не должно решать 
за остальных»; «неправильно: один проголосует – и это 
результат? Нет, конечно».

Повысится ответственность избирателей 
за участие в выборах 9

«Больше людей будет ходить»; «необходимо, чтобы гражда-
не понимали ответственность участия в выборах»; «повысить 
уровень сознания людей»; «чтоб не отсиживались».

Выборы будут более честными, будет меньше 
возможностей для фальсификации их 
результатов

7

«Многие не идут, а за них голосуют»; «чтобы не фабрико-
вали данные»; «чтобы результаты выборов максимально 
сложно было подделать»; «единственный вариант честных 
выборов».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 12

Свое мнение должен выразить каждый

Низкая явка – это тревожный сигнал властям

Без порога явки  выборы теряют смысл, легитимность

Порог явки необходим

Порог явки помешает прийти к власти недостойным 
кандидатам

Порог явки заставит активнее побуждать людей идти 
на выборы

Голосовать должны не менее половины избирателей

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7

Почему  Вы считаете, что в России нужно / не нужно вновь ввести порог явки 
избирателей на выборы? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Выборы – это право, 
а не обязанность, не надо заставлять 
людей идти голосовать

12

«В Конституции написано, что Россия – демокра-
тическое государство, а участие в выборах – это 
право граждан»; «это право, а не обязанность»; 
«тогда получается, что это насилие»; «это при-
нуждение и нарушение прав гражданина».

Голосуют те, кто хочет выразить 
свое мнение, их и так много 5

«Выбирать должны активные люди»; «кому надо, 
придут на выборы»; «все равно придет большин-
ство»; «у нас и так большая явка всегда»; «те, кто 
хотел, высказались, предложение было ко всем»; 
«достаточно тех, кто пришел».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 16

Это не нужно, бесполезно

При низкой явке возможны повторные выборы, 
лишняя трата денег

Выборы нечестные, от участия в них ничего 
не зависит

Это ничего не даст, может вызвать протест 
против участия в голосовании

Люди не верят политикам, не хотят голосовать 
за них

Нужно убеждать людей, повышать их 
гражданскую ответственность

Затрудняюсь ответить, нет ответа 6

нужно
(Задавался тем, кто считает, что в России нужно 
ввести порог явки, – отвечали 43% респондентов.)

не нужно
(Задавался тем, кто считает, что в России не нужно 

вводить порог явки, – отвечали 39% респондентов.)
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Скажите, на выборах какого уровня, на Ваш взгляд, следует установить порог явки избирателей, 
чтобы выборы были признаны состоявшимися? (Вопрос задавался всем, кроме тех, кто считает, 
что в России не нужно вновь вводить порог явки на выборы, – отвечали 61% респондентов. 
Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Скажите, на выборах какого уровня, на Ваш взгляд, следует установить порог явки 
избирателей, чтобы выборы были признаны состоявшимися? (Вопрос задавался всем, кроме
тех, кто считает, что в России не нужно вновь вводить порог явки на выборы, - отвечали 61% респондентов. 

Карточка, любое число ответов.)

Как Вам кажется, каким должен быть порог явки на президентские выборы, то есть 
сколько процентов избирателей должны проголосовать, чтобы эти выборы были 

признаны состоявшимися? (Вопрос задавался тем, кто считает, что следует установить порог явки на
выборы президента РФ, - отвечали 41% респондентов. Карточка, один ответ.)
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Ожидаемый уровень явки на предстоящих президентских выборах

Уровень явки на прошлых президентских выборах, в 2012 году, составил 65%. Как Вы думаете, 
на выборах президента в марте этого года уровень явки будет выше, чем на прошлых выборах, 
ниже или примерно таким же?

Как Вы полагаете, каким будет уровень явки на предстоящих президентских выборах, сколько 
процентов избирателей примут в них участие? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных
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